



# ОТЧЕТ

НА КМЕТА НА ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА

ГАЛЯ ЗАХАРИЕВА

за периода  
1.01 - 31.12 2025 г.

Нова Загора да е по-достъпна, сигурна, културна и устойчива община, в която всеки гражданин се чувства чуто, защитен и подкрепен.

Политиките на кмета и общинската администрация са обвързани с тази дългосрочна цел. В настоящия документ са отчетени основни дейности, обвързани с нейното изпълнение.

- Нова Загора е община на възможностите и развитието, което постигаме чрез привличане на инвестиции, подкрепа за бизнеса и земеделието, развитие на пазара на труда. Това означава по-висок стандарт за живот за всеки.
- Нова Загора работи да бъде зелена, спокойна, сигурна и привлекателна с качеството на живот община, в която селата и градът осигуряват еднакво качество на услугите.
- Нова Загора е община, в която образованието, здравеопазването, социалната политика, спорта и културата са абсолютен приоритет.
- Нова Загора е община за хората, които заедно решават и заедно работят за това днес и утре да живеят по-добре.

#### **Заедно постигнахме:**

- ✓ Модернизация на административното обслужване и още една стъпка в по-добра и бърза комуникация с гражданите. Продължаваме да насърчаваме гражданското участие чрез приемни дни на кмета, обществени обсъждания и директен диалог с младите хора, за да изградим община, в която всеки има своето място и глас.
- ✓ В областта на икономиката и управлението на общинските ресурси, постигнахме значителни резултати. Успешно реализирани приходи от общинската собственост, повишена събираемост и контрол върху използването на имотите ни позволяват да инвестираме в социални, образователни и инфраструктурни проекти, които носят реална стойност за гражданите. Ясни и прозрачни процедури.
- ✓ Сигурността на гражданите остава водещ приоритет. С обновени наредби за обществен ред, сътрудничество с органите на реда и иновативни превантивни програми, градът ни се превръща в безопасно място за живот и работа. Ефективните мерки при бедствия, подобрената система за видеонаблюдение и редовните проверки гарантират спокойствие и защита за всеки новозагорец.
- ✓ Чрез подкрепа за училища, читалища, театрални и музикални инициативи ние съхраняваме културното наследство и развиваме духовния живот на общината. Масовият спорт, детските и младежките програми и инициативите за активна старост гарантират

здравословен, пълноценен и социално ангажиран живот за всички поколения.

Нашата цел е **модерна, прозрачна и устойчива община, в която всеки гражданин е важен и всяка идея има шанс да бъде реализирана**. С общи усилия, иновации и активна гражданска позиция, Нова Загора ще продължи да се развива като пример за управление, сигурност и културно израстване.

Заедно градим нашия общ дом! Днес и за бъдещето!

## **ОБЩИНА НА ИКОНОМИЧЕСКА СТАБИЛНОСТ**

Нашият фокус са новите предприемачи, инвестиции, развитие на човешкия капитал.

- ❖ През 2025 година беше **получено одобрение** за финансиране на проект № BG16FFPR003-4.005-0019 „Индустиален парк Перла“ - създаване на технологичен парк с логистична и индустриална насоченост с осигуряване на по-добър достъп и свързаност на бизнеса в региона“ в Нова Загора по Програма „Развитие на регионите“ 2021 – 2027. Проектът предвижда изграждането на модерен индустриален комплекс с производствени и административни сгради, зелени и релакс зони, паркинги и нова улична мрежа, високоскоростен интернет, системи за охрана и видеонаблюдение, както и цялостно подобряване на средата за бизнес и инвестиции на територията на общината.

Индустиалният парк ще бъде реализиран на принципа на публично-частното партньорство, където Бенефициент по проекта е „Милкотроник“ ООД, а останалите партньори са Община Нова Загора, МДМ Ритейл Пропърти ООД, Сориико ООД и „Диев Инвест“ ООД. Общината има ключова роля в изпълнението на инфраструктурните дейности, включително основни ремонти на улици в Южната индустриална зона, обновяване на паркинги и довеждаща инфраструктура, както и изграждане на надлез над железопътната линия. Очаква се модерният технологичен и логистичен парк да създаде нови работни места и да утвърди Нова Загора като регионален индустриален и логистичен център.

- ❖ Управляващият орган на Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони (СПРЗСР) 2023-2027 г. одобри Стратегията за WOMP на „МИГ Нова Загора - Сливен“, която ще

изпълнява стратегия за Водено от общностите местно развитие (ВОМР) през програмния период 2023-2027 г.

Това е признание за активната работа и усилията на всички партньори в МИГ за създаването на устойчив и перспективен план за развитие на нашия регион. Основната цел на новата Стратегия на „МИГ Нова Загора - Сливен“ е осигуряване на устойчив икономически растеж, повишаване на конкурентоспособността, развитие на ефективно земеделие, устойчив туризъм и подобряване качеството на живот и привлекателността на територията. Одобреният бюджет за МИГ „Нова Загора – Сливен“ е 5 867 400 лева. Всички заинтересовани страни – местни предприемачи, граждански организации, читалища и общински структури – да следят официалните канали за информация на МИГ и Община Нова Загора за предстоящите възможности за финансиране!

- ❖ През отчетния период, Община Нова Загора участва като партньор в изпълнението и на проект № BG14MFPR001-0026 „Подготвителни дейности за създаване на МИГ „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица“, реализиран по процедура № BG14MFPR001-3.001 „Изграждане на капацитет и подготвителни действия в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегиите за Водено от общностите местно развитие“ по Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021–2027 г., финансирана от Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури. Водещ партньор по проекта е Община Котел, а партньори са общините Сливен, Нова Загора и Твърдица.

Основната цел на проекта е изграждане на капацитет на местните общности и осъществяване на подготвителни действия за разработване и бъдещо изпълнение на стратегия за Водено от общностите местно развитие (ВОМР), насочена към развитието на рибарството и производството на аквакултури в региона.

През 2025 г. основният фокус на дейностите по проекта беше върху разработването на Стратегия за водено от общностите местно развитие за територията на местната инициативна рибарска група. В рамките на процеса бяха извършени проучвания и анализи на социално-икономическото състояние на територията, проведени бяха дейности по информиране и ангажиране на местните общности, както и обучения на представители на публичния, стопанския и нестопанския сектор.

В края на 2025 г., в резултат на извършените подготвителни дейности и разработената стратегия, беше одобрен проект № BG14MFPR001-3.002-

0031 „Изпълнение на Стратегия за Водено от общностите местно развитие на МИРГ „Котел, Сливен, Нова Загора и Твърдица“ по процедура BG14MFFPR001-3.002 „Изпълнение на стратегии за Водено от общностите местно развитие“ на Програма за морско дело, рибарство и аквакултури 2021–2027 г. Одобрението на проекта създава условия за реалното прилагане на стратегията и за финансиране на инициативи, насочени към развитието на рибарството и аквакултурите, насърчаване на местната икономика, създаване на заетост и устойчиво управление на природните ресурси в обхванатата територия.

## **УСТОЙЧИВА ОБЩИНА**

Всеки проект, чрез който привличаме инвестиции води до конкретно развитие на общината.

- ❖ През 2025 г. между Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Община Нова Загора и Община Сливен бе подписан административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по проект № BG16FFPR003-2.002-0011 „Интегриран проект за икономически растеж, развитие на туризма, зелена икономика, устойчива градска мобилност и опазване на околната среда в Югоизточен регион“. Проектът се реализира по процедура BG16FFPR003-2.002 „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски общини“, Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021–2027 г.

Основната цел е насърчаване на икономическото развитие и повишаване на туристическия и екологичния потенциал в Югоизточния регион чрез координирани инвестиции на територията на област Сливен, община Нова Загора, община Твърдица и община Сливен. В рамките на дейностите, изпълнявани от Община Нова Загора ще бъде изградена устойчива инфраструктура, включително рехабилитация на пътища и зелени пространства, създаване на условия за културни и търговски събития. В с.Баня, общ. Нова Загора проектът предвижда изграждане на многофункционална търговско-туристическа зона за фермерски пазар, зони за занаятчийска продукция, винен сектор, зона за МСП, обособяване на места за отдих, водни атракции и къмпингуване, основен ремонт на съществуващ метален мост над р. Тунджа, основен ремонт на площадното пространство в с. Баня, благоустрояване на зелени площи и зони за спорт,

както и подобряване на инфраструктурата за отдих и детски забавления. С цел подобряване на транспортно-експлоатационните качества и безопасността на движението ще бъдат рехабилитирани и два пътни участъка: от с. Кортен до с. Асеновец и от републиканския път III-662 до с.Баня, както и ще бъде почистено коритото на река Тунджа в рамките на с.Баня, както и закупуване на модулна мобилна сцена, комплект с подиум, система ефектно осветление и озвучаване. Целта е създаване на модерна и функционална среда, насърчаваща местното развитие чрез обособяване на търговски, туристически и рекреационни зони в село Баня, община Нова Загора. Интегрираният подход съчетава икономически, социални, културни и екологични аспекти, като се очаква да стимулира местния бизнес, да повиши туристическия интерес и да създаде устойчиви възможности за развитие на региона.

- ❖ В рамките на проект № BG16FFPR003-2.002-0032 „Нов модел на интегрирана здравна грижа за деца в Югоизточния регион“, дейност „Грижи за детското здраве и здравословен начин на живот чрез подкрепа чрез подкрепа на ОПЛ в община НОВА ЗАГОРА, ЮИР“ Община Нова Загора предвижда текущ ремонт и модернизация на здравните кабинети в общинските училища и детски градини. Дейността обхваща обновяване на общо 28 кабинета – 13 в училища и 15 в детски градини, включително оборудването им.

Инвестицията ще се изпълнява по процедура № BG16FFPR003-2.006 „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски общини“ на Програма "Развитие на регионите" 2021-2027 г. и е насочена към подобряване на условията за предоставяне на извънболнична и профилактична грижа, в съответствие с препоръките на Националната карта на дългосрочните нужди от здравни услуги и стратегическите приоритети в Плана за интегрирано развитие на общината 2021–2027 г. Основната цел е осигуряване на равен достъп до качествени здравни услуги и създаване на по-добра и безопасна среда за децата и учениците.

- ❖ През отчетната година Община Нова Загора кандидатства и сключи договор за финансиране на проект № BG-RRP-13.009-0155 „Инсталиране на фотоволтаична система (ФЕЦ) и закупуване на електрическо превозно средство, включително свързана зарядна станция за нуждите на Дом за стари хора „Света Петка“, с. Баня, общ. Нова Загора“.

Проектното предложение се изпълнява по процедура № BG-RRP-13.009 "Инсталиране на фотоволтаични системи (ФЕЦ) в съществуващи социални

услуги, делегирана от държавата дейност и закупуване на електрически превозни средства, включително свързани зарядни станции за предоставяне на социални услуги" на Националния план за възстановяване и устойчивост и предвижда:

- ❖ Инсталиране на фотоволтаична система с мощност до 30 kW върху покривната конструкция на сградата на Дом за стари хора „Света Петка“. Произведената електроенергия ще се използва за собствено потребление, като се очаква постигане на минимум 30% намаление на потреблението на първична енергия от невъзобновяеми източници и съществено редуциране на разходите за електроенергия.
- ❖ Закупуване на електрическо превозно средство и изграждане на зарядна станция с мощност минимум 22 kW. Новото превозно средство ще обслужва ежедневните дейности на социалната услуга – транспорт на потребители, доставки, осигуряване на медицински грижи и административни дейности, като ще замести използвания до момента автомобил с двигател с вътрешно горене.

Основната цел на проекта е подпомагане прехода към устойчива, енергийно ефективна и модерна система за предоставяне на социални услуги чрез намаляване на енергийната зависимост и въглеродните емисии в социалната институция в с. Баня.

- ❖ През изминалата 2025 г., между Министерството на регионалното развитие и благоустройството и Община Нова Загора бяха подписани 8 административни договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура BG-RRP-4.023 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд - Етап I“, Инвестиция „Подкрепа за обновяване на сградния фонд“ чрез предоставяне на средства от Механизма за възстановяване и устойчивост по Националния план за възстановяване и устойчивост за изпълнение на следните инфраструктурни проекти:
  - № BG-RRP-4.023-1445 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Васил Левски" 67;
  - № BG-RRP-4.023-2225 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Васил Левски" бл. 34";

- № BG-RRP-4.023-1412 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ж.к."Загоре" бл. 12";
- № BG-RRP-4.023-1451 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ж.к."Загоре" блок №8";
- № BG-RRP-4.023-2689 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Петко Енев" № 56";
- № BG-RRP-4.023-1501 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Димитър Благоев" № 20";
- № BG-RRP-4.023-1404 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Проф. Минко Балкански №1";
- № BG-RRP-4.023-1467 "Въвеждане на мерки за енергийна ефективност на многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул."Никола Койчев" 8,10 и 12".

В проектните предложения е предвидено изпълнение на цялостен пакет от мерки за енергийна ефективност, съобразени с препоръките от извършените енергийни обследвания на сградите. Основната цел е да се подобрят условията на живот на гражданите чрез осигуряване на по-добър топлинен комфорт, по-ниски разходи за енергия и по-високо качество на жизнената среда посредством обновяване на жилищната инфраструктура. Сред планираните дейности са полагане на топлоизолация по фасади и покриви, подмяна на дограма, изпълнение на хидроизолация на покриви, ремонт на коминни тела и осветителни инсталации, както и изграждане на достъпна среда за трудноподвижни лица и хора с увреждания.

- ❖ Енергийното обновяване на многофамилните жилищни сгради на територията на общината продължава и чрез изпълнението на още четири проекта, финансирани по процедура BG16FFPR003-4.001 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на многофамилни жилищни сгради, включително справяне с енергийната бедност“ по Приоритет 4 „Справедлив преход“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021–2027.

Процедурата е насочена както към повишаване на енергийната ефективност на сградния фонд, така и към ограничаване на енергийната бедност чрез осигуряване на по-достъпни и устойчиви разходи за енергия за домакинствата. През 2025 г. бяха подписани административни договори за изпълнението на следните проекти по горесцитираната процедура:

- № BG16FFPR003-4.001-0217 „Подобряване на енергийната ефективност в многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ж.к.,„Загоре“, бл. № 11“;
- № BG16FFPR003-4.001-0219 „Подобряване на енергийната ефективност в многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул.,„Александър Стамболийски“ № 5“;
- № BG16FFPR003-4.001-0220 „Подобряване на енергийната ефективност в многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул.,„Патриарх Евтимий“ бл. 19“;
- № BG16FFPR003-4.001-0218 „Подобряване на енергийната ефективност в многофамилна жилищна сграда с адрес: гр. Нова Загора, ул.,„Васил Левски“ бл. 84“.

В рамките на проектите се предвижда изпълнение на цялостен пакет от енергоспестяващи мерки, съобразени с резултатите от проведените технически и енергийни обследвания. Дейностите включват топлинно изолиране на външни стени и покриви, подмяна на дограма, подобряване на осветлението в общите части, както и мерки за осигуряване на достъпна среда. Реализирането на строително-ремонтните работи ще доведе до значително повишаване на класа на енергийна ефективност на сградите, подобряване на техните технически и експлоатационни характеристики и удължаване на експлоатационния им живот. Очаква се съществено намаляване на крайното енергийно потребление и редуциране на емисиите на въглероден диоксид, което ще окаже положителен и дългосрочен ефект върху качеството на атмосферния въздух и екологичното състояние на общината.

С изпълнението на тези проекти Община Нова Загора последователно реализира своята политика за устойчиво развитие, модернизация на жилищния фонд и повишаване качеството на живот на местната общност, като същевременно допринася за изпълнението на националните и европейските цели в областта на енергийната ефективност и климатичната неутралност.

- ❖ 2025 година донесе на Община Нова Загора одобрение на мащабен международен проект “Enhancing Accessibility, Biodiversity, and Climate Resilience through Sustainable Practices” по Програма Интеррег NEXT „Черноморски басейн“ 2021-2027. Проектът се реализира в партньорство с организации от България, Гърция, Румъния и Турция, Сдружение на доставчиците на услуги в централните райони и селата в Одрин, Асоциация за трансгранично сътрудничество „Еврорегион Долен Дунав“, Тракийски университет „Демокрит“ - Факултет по земеделски и горски науки и Международен университет Данубиус, където водещ партньор е Община Нова Загора.

Изпълнението му е насочено към подобряване на екологичната устойчивост, адаптацията към климатичните промени, превенцията на риска от бедствия и опазването на биоразнообразието в региона на Черноморския басейн чрез пилотни дейности, научна подкрепа и образователни инициативи. По проекта Община Нова Загора ще изгради зона за отдих с площ от 98 дка в градския парк, ще достави професионална специализирана техника за поддръжка на зелените площи, както и ще създаде класна стая на открито за екологично образование и обучение на деца.

- ❖ През 2025 година приключи успешното изпълнение на строително-монтажните работи на два ключови проекта на Община Нова Загора, насочени към подобряване на образователната и социалната инфраструктура на територията на общината.
- ✓ Единият от тях – проект № BG-RRP-1.007-0202 „Подобряване и модернизирание на образователната среда на ОУ „Христо Смирненски“, гр. Нова Загора“ е свързан с цялостно обновяване на сградата и повишаване на нейната енергийна ефективност. В рамките на проекта се изпълняват мерки като топлоизолиране на фасади, покриви, тавани и подове, подмяна на дограма, внедряване на термопомпена система „въздух-въздух“ за отопление и охлаждане, както и изграждане на фотоволтаична инсталация с мощност 70,65kWp. Осигурява се и по-добра достъпна среда за уязвими групи. Реализацията на проекта създава модерна, безопасна и енергийно ефективна образователна среда, която ще допринесе за по-високо качество на обучение и повишена мотивация на учениците.
- ✓ Проект № BG-RRP-11.010-0080 „Реформиране на Дом за стари хора „Света Петка“, с. Баня, общ. Нова Загора“ е насочен към модернизирание и привеждане на социалната услуга в съответствие със съвременните стандарти за резидентна грижа. Проектът обхваща преустройство и обновяване на съществуващите корпуси, цялостна

подмяна на обзавеждането и оборудването, модернизация на кухненския блок съобразно санитарно-хигиенните изисквания, както и изграждане на нов корпус с жилищни помещения. Новата сграда ще осигури по-добри условия на живот, функционална и достъпна среда и съвременно оборудване, включително мултифункционални медицински легла за потребителите с по-сериозни здравословни потребности.

С реализирането на двата проекта Общината прави още една важна стъпка към повишаване качеството на живот, подобряване на публичната инфраструктура и осигуряване на устойчиви и съвременни условия за образование и социална грижа.

- ❖ През 2025 година беше изпълнен проект „Почистване, озеленяване и възстановяване на зона за отдих в с. Езеро, Общ. Нова Загора“, финансиран от Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда по Национална кампания „Чиста околна среда – 2025 г.“. С реализирането му се подобри жизнената среда на населеното място чрез създаване на благоприятна атмосфера за отдих и развлечение.

2025 година се утвърждава като една от най-активните и стратегически значими години в развитието на Община Нова Загора. Реализираните, одобрените и стартирани проекти очертават ясна и последователна визия за модернизация, устойчивост и балансирано териториално развитие, обхващащо както градската среда, така и малките населени места в общината.

## **ИЗГРАЖДАНЕ НА СЪВРЕМЕННА ИНФРАСТРУКТУРА И ЧИСТА ОКОЛНА СРЕДА. ЗЕЛЕНА ОБЩИНА**

Инвестираме в инфраструктура, пазим природата, пестим енергия.

- ❖ Подобряване на общинската пътна мрежа на обща стойност 278 923,09 лв.:
  - "Текущ ремонт на четвъртокласен път SLV 2041 Млекарево - Пет могили;
  - "Текущ ремонт на четвъртокласен път SLV 3040 Млекарево - Бял кладенец;

❖ Реновиране на улични платна и тротоари в Нова Загора – приключи основният ремонт на ул. „Стоил войвода“, ул. „Славейков“, ул. „Тодор Мутевски“, ул. „Любен Каравелов“ и текущият ремонт на част от ул. „Сан Стефано“. Обща стойност на посочените обекти – 694 407,05 лв.

❖ След приключване дейностите по РВВМ на ул. „Хаджи Димитър“, проект включен в държавния бюджет, но още неразплатен, предвидихме средства от бюджета на общината за 25 година за основен ремонт на пътното платно и тротоарните пространства, изграждане на уширения за паркиране на същата улица. Дейностите продължават и през настоящата година.

❖ Продължаваме текущата грижа към стопанисването на общинските сгради и обществени места в града и малките населени места:

➤ кметства – Пет могили, Коньово, Млекарево – 100 705 лв;

➤ детски градини – детска ясла, ДГ „Бодра смяна“, ДГ „Надежда“, ДГ „Детски свят“ и ДГ „Тракийче“ – 201 812 лв.

➤ пенсионерски клубове – гр. Нова Загора на ул. „Сан Стефано“, селата - Асеновец, Езеро, Сокол – 124 905 лв.

➤ Извършени са текущи ремонти в Школа по изкуствата, НЧ „Д. П. Сивков“ и читалището в с. Питово. Обновени са шест общински жилища на стойност 108 397 лв.

➤ Разширено бе видеонаблюдението в селата – Асеновец, Съдиево, Полско Пъдарево.

➤ В градския парк бе поставена тоалетна и осигурена питейна вода, фонтанът „глухарче“ в ЖК „Загоре“ отново разхлажда жителите през летните дни.

➤ Започна изграждането на детски площадки в селата Богданово и Караново, реновирането на ЦПЗ в с. Кортен и с. Стоил войвода.

❖ Засилване на дейностите и на контрола за чистота и озеленяването в общината от служителите в отдел „Екология, чистота и озеленяване“ на община Нова Загора.

➤ През 2025год. ежедневно се организира и контролира работата на щатните общи работници към общината, работещите по програма и

безработните, получаващи месечни социални помощи. Извършва се ежедневно почистване на отпадъци от улици, тротоари и други обществени терени в гр. Нова Загора.

➤ Специалистите от отдела осъществяваха непрекъснат контрол на графиците и маршрутите по сметосъбиране и честотата на сметоизвозване в града, като при констатиране на нередности или закъснения уведомяваха фирмата-изпълнител за предприемане на адекватни мерки.

➤ В Община Нова Загора през 2025г., с цел оптимизиране на системата за сметосъбиране по улиците в град Нова Загора и селата, бяха подменени и поставени нови контейнери тип Бобър. На домакинствата в гр. Нова Загора периодично бяха раздадени пластмасовите кофи, а по селата са предоставени на кметовете металните кофи за жителите на малките населени места в общината, подменихме пет броя подземни контейнери с три клетки, намиращи се на ул. „Народни будители“, ул. „Проф. Минко Балкански“, ул. „Градинска“, ул. „Стефан Караджа“ и ул. „Васил Левски“.

➤ През 2025 год. бяха почистени нерегламентирани сметища в и около град Нова Загора и в селата Стоил войвода, Асеновец, Радево, Кортен, Съдиево, П. Пъдарево, Коньово като след почистването бяха поставени камери за предотвратяване на следващи нарушения.

➤ През пролетния и есенния период беше извършено почистване на дъждоприемните шахти по улиците в град Нова Загора с цел подобряване на оттока им.

➤ Във връзка с озеленяването на града през 2025 год. бяха зацветени с пролетни, а по-късно и с летни цветя зелени площи в централната пешеходна зона на града и в градската градина, като поливането, окопаването и плевенето са основните дейности, които се извършваха по поддържането им.

➤ Засадени бяха нови 248 броя декоративни дървета, както следва:

- В градски парк - 67 бр. чинари, 20 бр. брезе и 10 бр. кипариси;
- По ул. „Л. Каравелов“ /в двора на пожарната/ – 22 бр. чинари;
- По ул. „Марица“ – 18бр. кълбовидни червени сливи;
- По ул. „Милин камък“ – 9 бр. кълбовидни червени сливи;
- По ул. „Градинска“ подменени 23 бр. кълбовидни акации;
- По ул. „Васил Левски“ Левски подменени 3бр. ликвидамбър;
- На площад „Свобода“ – 2 бр. шестили и 1 бр. ликвидамбър;
- По ул. „Д. Благоев“ – 2 бр. чинари и 1 пауловния;

- В южната част на града – 70 бр. пауловнии.
- През 2025 г. продължи механизирано почистване на зелените площи в градския парк, като бяха изкоренявани сухи дървета и почиствани саморасли храсти, които затрудняваха видимостта и придвижването в него.
- През пролетния, летния и есенния период бяха оформяни короните на дървета /както в градската градина, така и по много от улиците на града/, които затрудняват движението и представляваха опасност за преминаващите хора и автомобили.
- При постъпили заявления за отсичане на дървета, специалистите в отдела извършваха проверки и са издавани разрешителни за отсичане на клони или дървета във всички населени места на община Нова Загора.
- През периода май- октомври 2025 година се извършваше непрекъснато почистване и поддържане на фонтаните в централната част на града.
- През периода април - октомври извършваните дезакаризационни, дезинсекционни и дезинфекционни мероприятия от специализирана фирма бяха контролирани от представители на отдел „ЕЧО“.
- Относно контрола на безстопанствените кучета бяха регистрирани общо домашни кучета през 2025г. - 1549 броя. За втора поредна година, в рамките на три дни – 19, 20 и 21 септември, Община Нова Загора, със съдействието на Фондация „Animal Hope Bulgaria“ – Казанлък, д-р Якоб Петров, д-р Тони Илиев, д-р Тихомир Томов, д-р Николай Колев, д-р Розалина Попова и доброволци от общината успяха да обхванат общо 78 животни – 45 женски и 28 мъжки кучета, както и 5 котки. За овладяване популацията на безстопанствените животни Общината има сключен договор с „ТИЯ ВЕТ“ ООД. При подаден сигнал от гражданин или при констатиране на агресивно поведение на безстопанствено животно се пристъпва към неговото залавяне, регистриране, кастриране, обезпаразитяване, ваксиниране и чипиране. През 2025 година по договора са обработени 15 броя безстопанствени кучета.
- За трета година се проведе празник за деца и кучета "Любов на четири лапи". Събитието събра малки и големи, които заедно с любимците си се забавляваха, участваха в игри и научиха полезни неща за грижата към домашните животни. Наградени бяха хората, които осиновяват и полагат грижа за бездомните животни.

- Във връзка с осъществяването на контрола на ИУМПС /излезлите от употреба моторни превозни средства/ по улиците през 2025г. са преместени 30 автомобили, които не са в движение и затрудняват движението на останалите автомобили по уличната мрежа в града.
- Изграждане на станция за електромобили - приключена е административната процедура, имаме избран изпълнител, предстои реализацията на обекта.
- Програма „Зелена енергия“ – изграден е ФЕЦ за собствени нужди в ОУ “Христо Смирненски”. Стартираме с проекта за изграждането на такъв в Дома за стари хора в с. Баня, както и закупуване за нуждите на дома електромобил и изграждане на станция за зареждането му. Подготвяме проект за енергийна ефективност, включващ изграждането на ФЕЦ за МБАЛ „Св. Петка Българска“.
- В с. Езеро беше реализиран проект по НП “За чиста околна среда”, финансиран от ПУДООС.
- 30 местни инициативи бяха финансирани по общинската програма „Подобряване средата на живот“ на обща стойност 60 хил. лв. С изпълнението им се постигна целта на Програмата да се насърчи прякото участие на жителите на общината в дейностите по подобряване на облика на града и малките населени места. Резултатът - създадох се повече места за отдих и игра на децата, засадиха се дървета и цветя, поставиха се пейки, допълнително осветление със соларни лампи и др.

## **ОБЩИНА НА ОБРАЗОВАНИЕТО ХОРА**

Инвестиции в достъпно и качествено образование.

На територията на община Нова Загора функционират 14 училища, 1 ЦСОП и 20 детски градини. В рамките на 2025 год. усилията бяха насочени към осигуряване на устойчиво и качествено функциониране на образователната система, подкрепа за развитието на младежките дейности и създаване на условия за масов и организиран спорт.

❖ Предучилищно образование

- ✓ Броят на детските заведения е оптимизиран и напълно задоволява потребността от услугата по населени места. Всички деца, желаещи да посещават детска градина, са обхванати, включително подлежащите на задължително предучилищно обучение. Детските градини са на целодневна форма на образование, разполагат с добра материално-техническа база, педагогически кадри и помощен персонал с опит и квалификация, оптимални условия за отглеждане, възпитание и обучение на деца.
- ✓ В детските заведения се осигурява равен достъп на всички за качествено образование, гарантиран е достъпът до добра подготовка на всяко дете за постъпване в училище, създадени са условия за овладяване на книжовен български език в междуетническа среда.
- ✓ В Списъка на средищните детски градини са включени ДГ „Бодра смяна“, гр. Нова Загора; ДГ „Дъга“, с. Съдиево и ДГ „Малчугани“, с. Стоил войвода, които обучават съответно децата от с. Ценино, с. Каменово, с. Научене и с. Езеро. Осигурен е специализиран транспорт на децата от тези селища до средищните детски градини.
- ✓ През 2025 г. детските градини се включиха в следните национални програми и проекти:
  - По проект „Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното образование“ – закупен софтуер за електронни дневници на всички детски градини
  - По Национална програма „Умения на фокус“, модул „Позитивни нагласи“ ,Педагогическа практика „Утринна приказка“, която е адаптационен психолого – педагогически и методически практико – приложен модел, ориентиран към три годишното дете, на което му предстои постъпване в първа група в детската градина, особено ако преди това не е посещавало детска ясла и за представителите на семейната общност работят ДГ „Детски свят“, гр. Нова Загора; ДГ „Слънчице“, гр. Нова Загора; ДГ „Надежда“, гр. Нова Загора; ДГ „Тракийче“, гр. Нова Загора и ДГ „Веселушко“, с. Коньово.
  - За учебната 2024/2025 година всички детски градини участват в схемата „Училищен плод и училищно мляко” на държавен фонд „Земеделие”.
  - НП „Квалификация на педагогическите специалисти“ – обучени са 8 учители от 6 детски градини на тема „Компетентностен подход при

изграждане на приобщаваща образователна среда в предучилищното образование. Методи и подходи за работа с деца в риск“.

- НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала” за 2025 г. участваха 9 общински училища, ЦСОП и 5 детски градини , на които са възстановени суми в размер на 457 366,73 евро / 894 325,76 лв.
- Всички детски градини работят по проект BG05SFPR001-1.003-0001 „Силен старт“, финансиран по Програма „Образование“ 2021-2027 г., съфинансиран от Европейския съюз:
  - Дейност 2. Интензивна работа с родители на ниво детска градина, в т.ч. техни яслени групи и на ниво училище с групи за задължително предучилищно образование за формиране на положителни нагласи към образованието и за пълноценното им участие в образователния процес. Назначени непедagogически специалисти - помощник възпитатели в ДГ „Дядовата ръкавичка“, с.Дядово; ДГ „Веселушко“, с.Коньово; образователен медиатор в ДГ „Малчугани “, с. Стоил войвода; помощник на учителя в ДГ „Слънчице“, гр. Нова Загора.
  - Дейност 3. Допълнителна подкрепа за личностно развитие на деца със специални образователни потребности, в риск, с хронични заболявания и с изявиени дарби за трайно приобщаване в предучилищното образование. Назначени двама педагогически специалисти /психолог/ в ДГ „Слънчице“, гр. Нова Загора и ДГ "Тракийче", гр. Нова Загора.
  - Дейност 4. Обща подкрепа за личностно развитие за достъп и трайно приобщаване на деца в предучилищното образование. Сформирани са 21 групи за допълнителното обучение по български език за деца от уязвими групи като: деца, за които българският език не е майчин, деца, които имат обучителни затруднения и които са отсъствали дълго от детска градина/училище и 5 групи за занимания по интереси.
- Осъвременяване на материалните условия за предоставяне на предучилищното възпитание и училищното образование – закупени климатици за ДГ „ Щастливо детство“, с. Еленово, ДГ „Патиланци“ с. Караново и ДГ „Дядовата ръкавичка“, с. Дядово.
- За учебната 2024/2025 година от бюджета на детските градини са назначени: 1 ресурсен учител, 2 логопеди и 1 психолог.
- По ПУДООС е спечелен и реализиран проект от ДГ „Слънчице“ , гр.Нова Загора – Чудесата на моята зелена България на стойност 7 370 лв.

- ДГ „Детски свят“ гр. Нова Загора участва в инициативата „Влез в зеления кръг. Бъдещето е в наши ръце“ - съвместен проект на DEVIN и Българско движение "Син флаг" Bulgarian Blue Flag Movement. Тази година екипът на ДГ "Детски свят", гр. Нова Загора сподели своя опит чрез доклад и презентация на тема „Детската градина и семейната общност - заедно за екологичното възпитание на децата от предучилищна възраст“ на проведената Втората научно-практическа конференция „Зелено образование за устойчиво бъдеще“.
- 90 лица от персонала /педагогически и непедagogически/ на детските градини преминаха успешно сертифициране по дигитална компетентност първо ниво.

#### ❖ Училищно образование

- През учебната 2024/2025 год. на територията на община Нова Загора функционират 14 училища, от които: 3 начални, 7 основни /1 в град Нова Загора и 6 в общинските населени места: с. Баня, с. Коньово, с. Кортен, с. Любенова махала, с. Стоил войвода и с. Съдиево/, 2 средни, 2 професионални гимназии и ЦСОП. Общински училища – 14, държавно – 1. Обособени 7 средищни училища: 3 в град Нова Загора и 4 в общинските села: с. Кортен, с. Любенова махала, с. Стоил войвода и с. Съдиево, които обхващат деца от населените места, на територията, на които няма функциониращо училище. Осигурен е транспорт на учениците от тези селища до средищните училища.
- Учебните заведения в Община Нова Загора разполагат с много добра материално – техническа база, която всяка година се подобрява и осъвременява. Въведена е целодневна организация на учебния ден с организирано столово хранене. Изградени са здравни кабинети към всички училища и детски градини, назначен е медицински персонал.
- Училищата са на различен етап от изграждането на STEM (СТЕМ) центрове, които са специално оборудвани лаборатории и класни стаи, предназначени за практически експерименти и проекти. STEM (СТЕМ) образованието представлява бъдещето на ученето, като съчетава науки, технологии, инженерство и математика в един интегриран подход. STEM образованието насърчава личностното развитие, иновациите и творческото мислене. То създава основата за бъдещ успех, като подготвя учениците за реалния свят и ги прави способни да се адаптират към променящите се условия. Инвестицията в STEM (СТЕМ) образованието е инвестиция в бъдещето на младото

поколение, което ще бъде по-добре подготвено за предизвикателствата на технологично ориентирания свят.

Постигането на все по-добро качество на образованието, адекватно на изискванията на 21 век е главната ни цел, защото това е нещото, което дължим на нашето бъдеще.

## **СОЦИАЛНА ОБЩИНА. ЗДРАВЕ И КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ**

Община Нова Загора е с фокус върху политики, насочени към хората и акцентира върху подкрепата към младите и уязвимите групи.

Реализирахме:

1. НП "Активиране на неактивни лица", по която работи един младежки медиатор;
2. По НП "Старт на кариерата" – 1 работно място;
3. По проект „Младежка заетост+“ – 41 лица;
4. По проект „Започвам работа“ - 4 лица;
5. По проект „Младежки практики“ – 34 лица.

❖ Участие на общината в социални програми и проекти за осигуряване на заетост и преквалификация на безработни лица през 2025 г.:

По НП „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания – 5 лица;

По НП „Помощ за пенсиониране“ - 7 лица;

По НП „Обучение и заетост на продължително безработни лица“ – 20 лица.

- ❖ Отдел „Здравеопазване и социални услуги“ включва служителите на общинска администрация, ангажирани с политиките в социалната сфера, част счетоводство, социалните услуги на територията на общината, детско и училищно здравеопазване.

Община Нова Загора е сред Общините, сред чиито основни приоритети е развитието на социалните услуги и адекватното и качествено обслужване на

нуждаещите се граждани. Съсредоточаването на едно място на служителите, обслужващи над 1000 души месечно, както и подобрените им условия на труд водят до предоставяне на бърз, лесен и ефективен отговор на потребностите на населението.

Това беше причината от началото на 2025 г. отдел „Здравеопазване и социални услуги“ да бъде преместен на нова локация: пл. Свобода № 5, ет.2 /над ХГ „Руси Карабиберов“/.

На един адрес, заедно с „Отдела“, са разположени и: Домашен социален патронаж със Звено за услуги в домашна среда; Социалната услуга „Асистентска подкрепа“; Механизъм лична помощ; служителите администриращи дейностите по процедура BG05SFPR002-2.012 „Иновативни здравно-социални услуги“, както и Информационно-консултативният център /ИКЦ/.

Всеки работен ден от 08:00 часа до 17:00 часа /без обедна почивка/ на разположение на гражданите са служителите на ИКЦ и социалните услуги.

Жителите на общината вече могат от едно място да получат информация за всички видове услуги и да бъдат насочени към най-подходящата за тях; да заявят издаването на карта за безплатно паркиране на МПС, обслужващо хора с трайни увреждания, и за използване на улеснения при паркиране; да бъдат консултирани относно реда и необходимите документи за подаване на молба за еднократна финансова помощ пред Общински съвет – Нова Загора и други.

❖ Продължава подкрепата на възрастните хора, децата и техните семейства, както и на хората от рисковите групи, чрез:

➤ Проектът „Топъл обяд в Община Нова Загора“ по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR003-1.001 – „Топъл обяд“, по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027, съфинансирана от Европейския социален фонд плюс (ПХОМП ЕСФ+). По проекта всеки работен ден се предоставя топъл обяд на 190 лица от гр. Нова Загора и населени места от общината, които отговарят на критериите за допустимост на целевите групи. По проекта се предоставят и съпътстващи услуги. Началото на проекта е 01.10.2022 г. и ще продължи до 30.09.2026 г. До момента 276 лица са преминали през услугата топъл обяд, като потребителите са от гр. Нова Загора и 23 села в общината.

➤ Механизъм лична помощ - В подкрепа на хората с увреждания, за пълноценно им участие в обществото, за извършване на дейности,

отговарящи на индивидуалните им потребности от личен, домашен или социален характер и за преодоляване на бариерите на функционалните им ограничения услуги към 31.12.2025 г. 347 лица и деца с увреждания с определена чужда помощ използват възможностите на Механизъм лична помощ, обслужвани от 428 лични асистенти /титуляри + заместници/. Усвоени средства – 5 069 454 лева;

- Проект BG05SFPR002-2.001-0058-C01 „Грижа в дома - община Нова Загора” - На 06.01.2025 г. приключиха дейностите, реализирани от Община Нова Загора по проект BG05SFPR002-2.001-0058-C01 „Грижа в дома - община Нова Загора”, процедура BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“. В периода от 06.02.2023 г. до 06.01.2025 г. 277 души от Нова Загора и малките населени места на общината получаваха интегрирани здравно-социални услуги по проекта, предоставяни им от екип от професионалисти, включващ: социални работници, сътрудник социални дейности, координатор дейности/диспечер на услугите, шофьор, домашни помощници, психолог, медицински специалисти. Целта на проекта бе да се осигури подкрепа в домашна среда за лица с увреждания и възрастни хора, зависими от грижа на територията на град Нова Загора и малките населени места в общината. В хода на изпълнение на проекта се доказва огромното му социално и икономическо значение, както и реалната помощ, която се предостави на възрастните хора, на хората в невъзможност за самообслужване и хората с увреждания на територията на общината. Общ бюджет на проекта – 1 700 110.56 лева;
- Процедура за директно предоставяне на средства BG05SFPR002-2.002 „Укрепване на общинския капацитет“ - В началото на месец януари приключи изпълнението на проект BG05SFPR002-2.002-0106 „Укрепване на общинския капацитет в община Нова Загора“, процедура за директно предоставяне на средства BG05SFPR002-2.002 „Укрепване на общинския капацитет“, финансирана от Европейски съюз чрез Европейски социален фонд +, Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. Проектът целеше да се подкрепи реформата в системата на социалните услуги и да се улесни прехода към нови механизми, чрез развитие и укрепване на общинския капацитет. Реализацията на проекта направи възможно да се предостави интегрирана подкрепа на Община Нова Загора в изпълнението на правомощията ѝ по Закона за социалните услуги /ЗСУ/, Закона за хората с увреждания /ЗХУ/ и по Закона за личната

помощ /ЗЛП/. Това позволи плавното и безпроблемно въвеждане на реформите в областта на социалните услуги и личната помощ и ускори предоставянето на по-ефективна, ефикасна и качествена грижа на лицата от най-уязвимите групи от населението на територията на общината. По проекта беше обособен Информационно-консултативен център /ИКЦ/ (фронт-офис) и назначени три лица, които бяха обучени по отношение задълженията и отговорностите на Община Нова Загора, свързани с информиране, консултиране и насочване на гражданите, съгласно ЗЛП/ЗХУ и ЗСУ. Служителите на Общинска администрация Нова Загора, ангажирани с политиките в социалната сфера и служители на социални и интегрирани здравно-социални услуги в общината повишиха компетентностите си, участвайки в обучения и редовни индивидуални и групови супервизии. От стартирането на проекта до неговото приключване през Информационно-консултативния център към Община Нова Загора са преминали над 500 граждани, които са били информирани както по различни социални въпроси, така и относно съществуващите социални услуги на територията на общината и съответно насочени към подходяща за тях. Налична е Фейсбук страница за информиране на обществеността. Обща стойност на проекта: 126 175,00 лв. Период на изпълнение: 22 месеца /06.03.2023 - 06.01.2025 г./. Въпреки, че проект BG05SFPR002-2.002-0106 „Укрепване на общинския капацитет в община Нова Загора“ приключи на 06.01.2025 г., Община Нова Загора осигури устойчивост, като обезпечи финансово функционирането на създадения фронт-офис. Това позволи и през 2025 г. всеки един гражданин да бъде консултиран, като му бъде оказана необходимата помощ. Разработена, актуализирана и утвърдена е Процедура за информиране, консултиране и насочване за ползване на социални услуги, финансирани от държавния и/или общинския бюджет, с която се уреждат редът за информиране, консултиране и насочване за ползване на социални услуги на територията на община Нова Загора. През 2025 година Информационно-консултативният център активно извършваше насочване на кандидат-потребителите за социалните услуги "Асистентска подкрепа" и "Домашен социален патронаж". В Информационно-консултативният център се води дневник на посещенията. Към 31.12.2025 г. 597 лица са потърсили услугите на ИКЦ, от тях:

- Подаване на заявление за издаване на карта за престой и паркиране на лица с трайни увреждания – 233 лица;
  - Информирание относно правата и облекченията за лица с ЕР на ТЕЛК – 141 лица;
  - Информирание и консултиране за социални услуги и текущи проекти – 32 лица;
  - Насочени към СУАП и ДСП – 19 лица;
  - Насочени към СУАП – 43 лица;
  - Насочени към ДСП – 89 лица.
- Проект BG05SFPR002-2.0030135-01 „Бъдеще за децата на Нова Загора” - От месец септември 2023 г. Община Нова Загора реализира проект BG05SFPR002-2.0030135-01 „Бъдеще за децата на Нова Загора”, който цели подобряване на информираността и здравната култура сред родителите на деца в ранна възраст от ромската общност в общината, особено по отношение на здравната профилактика и превенция, достъпа до здравни грижи и услуги, и важността на ранното детско развитие и ранното идентифициране и адресиране на затрудненията. По проекта се предоставят услуги за ранна детска интервенция, насочени към деца в ранна възраст с увреждания и затруднения в развитието, или риск от развиване на такива. Услугите за семейно-ориентирана ранна детска интервенция се предоставят от обучен екип от 3-ма специалисти. Те извършват консултации на семейства и работят мобилно в естествената домашна среда на детето, както и взаимодействат със здравните специалисти, детските ясли, детските градини и другите социални услуги в общината в посока подобряване на ранното идентифициране на децата със затруднения, насочването им към услугата, и приобщаването им в услугите за образование и грижа. Проектът цели и подобряване на информираността и здравната култура сред родителите на деца в ранна възраст от ромската общност в общината, особено по отношение на здравната профилактика и превенция, достъпа до здравни грижи и услуги, и важността на ранното детско развитие и ранното идентифициране и адресиране на затрудненията. За целта е нает здравен медиатор, който работи основно с фокус върху селата в общината. Той взаимодейства с екипа за ранна интервенция и други услуги на територията на общината и провежда дейности за

информирани, консултирани, посредничество и насочване сред ромските общности в селата. През проекта са въведени механизми за насочване, сътрудничество и взаимодействие между различните услуги и структури на територията на общината, които ще доведат до интегриран подход към посрещане на нуждите на уязвимите деца и групи. Осъществява се сътрудничество с общопрактикуващите лекари в общината и специалисти от социалната и здравната сфера. Тримата „специалисти социална услуга“ и здравният медиатор са преминали обучения за развиване на професионалните компетенции. Те редовно се супервизират на работното място, в съответствие идентифицирани нужди в различни сфери. През 2025 г. ползвали услугите по проекта са 42 деца и техните семейства. Срок за осъществяване дейностите по проекта - 08.04.2026 г. Обща стойност на проекта: 340 536,00 лв. Период на изпълнение: 31 месеца.

- Проект BG05SFPR002-2.012-0061-C01 „Иновативни здравно-социални услуги в община Нова Загора“ - На 04.04.2025г. Община Нова Загора подписа Административен договор BG05SFPR002-2.012-0061-C01 за отпускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по проект BG05SFPR002-2.012-0061 „Иновативни здравно-социални услуги в община Нова Загора“, процедура BG05SFPR002-2.012 „Иновативни здравно-социални услуги“, финансирана от Европейския социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. Дейностите стартираха на 07.01.2025 г. и са за период от 24 месеца. Основната цел на проекта е подобряване предоставянето на интегрирани здравно-социални услуги в домашна среда за нуждаещи се самотноживеещи лица с увреждания и възрастни хора в невъзможност за самообслужване на територията на общината. На по-късен етап Община Нова Загора подписа допълнително споразумение към договор BG05SFPR002-2.012-0061-C01 за отпускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на Дейност 2 „Развитие и предоставяне на иновативни дистанционни услуги – телекеър“ включително осигуряване на специализирано оборудване за тяхното предоставяне. Основните дейности:

- почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги за 75 лица с увреждания и възрастни хора, които не могат да се самообслужват;
- иновативни дистанционни услуги (телекеър) включително осигуряване на специализирано оборудване за тяхното предоставяне. Услугата се

организира чрез звено за дистанционна грижа, която работи 24/7 и включва медицински специалисти.

От началото на проекта към 31.12.2025 г. потребители на услуга са 150 лица, като от тях: 114 лица ползват само социална услуга; 24 лица - комбинирана здравна и социална и само здравна услуга - 12 лица. Към проекта от 07.10.2025 г. се включиха индикативен брой потребители – 7 лица от целевите групи за периода. Срок за осъществяване дейностите по проекта: Дейност 1 - 07.01.2027 г. и Дейност 2 – 07.10.2027 г. Обща стойност на проекта: 765 386,24 лв. Период на изпълнение: 33 месеца.

#### ❖ Националната карта на социалните услуги

През месец юли 2025 г. бе изготвен първият Общински годишен план за социалните услуги, съгласно приетата Националната карта на социалните услуги. В изпълнение на чл. 59 - чл. 63 от Наредба за планирането на социалните услуги, във връзка с чл. 38, ал. 1 от Закона за социалните услуги и в съответствие с дадени от Агенция за социално подпомагане методически насоки, Община Нова Загора предостави на вниманието на обществеността проект на Общински годишен план за социалните услуги през 2026 г. на територията на община Нова Загора. Планът е съобразен с Анализа на потребностите от социални услуги на общинско и областно ниво, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет, и утвърдените и включени в Националната карта на социалните услуги, приета с Решение № 574 на Министерски съвет от 08.08.2024 г. На 22 юли се проведе публична дискусия на проекта на Общински годишен план за социалните услуги за 2026 година. Документът е разработен от експертите на отдел „Здравеопазване и социални услуги“, а изготвянето му премина през задълбочен анализ на актуалното състояние на услугите. Той обхваща както услуги, финансирани от държавния бюджет, така и от общинския, като се предвижда сериозно увеличение на капацитета на съществуващите социални услуги. Част от услугите се планират да се предоставят самостоятелно, а други – комплексно. Отчетени са броя на потребителите, местоположението и начинът на управление на услугите, наличната материална и човешка база, финансирането, промените в капацитета, устойчивостта на проектите и съответствието с изискванията за качество. Планът е приет от Общински съвет – Нова Загора и изпратен на Агенцията за социално подпомагане.

- ❖ Реформиране на Дом за стари хора „Света Петка“, с. Баня, общ. Нова Загора - В подкрепа на реформирането е и реализацията на проект № BG-RRP-11.010-0080 "Реформиране на Дом за стари хора "Света Петка", с. Баня, общ. Нова Загора“ по Договор № BG-RRP-11.010-0080-C01/11.06.2024 г., по процедура BG-RRP-11.010 „Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове за стари хора“ по Механизма за възстановяване и устойчивост. На 21 януари 2025 г. официално стартираха строителните дейности по проект „Реформиране на Дом за стари хора „Света Петка“, с. Баня, общ. Нова Загора“. Основната цел на проекта „Реформиране на Дом за стари хора „Света Петка“, с. Баня, общ. Нова Загора“ е да се приведе сегашният Дом в пълно съответствие с изискванията на стандартите и критериите за качество на специализирана социална услуга „Резидентна грижа за възрастни хора в надтрудоспособна възраст без увреждания“ и да се осигурят по-добри, съвременни условия за живот на възрастните хора – с повече удобства, самостоятелност и сигурност. Към сградния комплекс е добавен и изцяло нов корпус – двуетажна жилищна пристройка, свързана с основната сграда чрез съществуващия асансьор. В нея ще бъдат обособени нови стаи, които ще бъдат обзаведени така, че да осигуряват уют, лично пространство и удобство. Предвидено е закупуване на мултифункционални медицински легла за хора в по-тежко здравословно състояние.
  
- ❖ Община Нова Загора получи одобрение за финансиране на проект № BG-RRP-13.009-0155 „Инсталиране на фотоволтаична система (ФЕЦ) и закупуване на електрическо превозно средство, включително свързана зарядна станция за нуждите на Дом за стари хора „Света Петка“ в село Баня“. Проектът се осъществява по Механизма за възстановяване и устойчивост и представлява важна стъпка към модернизирани социални услуги, подобряване на условията на живот на възрастните хора и намаляване на негативното въздействие върху околната среда. Основната цел на проекта е да направи Дома за стари хора по-енергоефективен и независим от външни енергийни източници. На покрива на сградата ще бъде инсталирана фотоволтаична система. Новият автомобил ще се използва за ежедневните дейности на дома – превоз на потребители, доставки, посещения при лекари и други важни задачи. С реализацията на двата проекта Домът за стари хора „Света Петка“ ще достигне най-високите

европейски стандарти за енергийна ефективност, качество на грижата и условия на живот. Модеризираната база, заедно с новите зелени технологии, ще направи услугата по-устойчива, по-ефективна и по-добра за хората, които имат най-голяма нужда от подкрепа.

През 2025 година услугите на Дом за стари хора са ползвали 63 потребители.

- ❖ „Дневен център за деца и младежи с увреждания“ е специализирана социална услуга, с капацитет 18, която има за цел да повиши възможностите за социална интеграция на децата и младежите с увреждания, преодоляване на социалната им изолация, създаване на по – благоприятна среда за тяхното умствено, физическо и емоционално развитие. Предлагани услуги: дневна грижа; информиране и консултиране; застъпничество и посредничество; терапия и рехабилитация; обучение за придобиване на умения; подкрепа за придобиване на трудови умения (за младежи над 16-годишна възраст). През 2025 година услугите на ДЦДМУ са ползвали 17 потребители.
- ❖ Център за обществена подкрепа - Основното предназначение на Центъра е предоставянето на комплекс от социални услуги, насочени към деца и техните семейства, с капацитет 31.

Целевата група на Център за обществена подкрепа включва: деца от 0 до 18 години в риск и техните семейства; семейства, при които има риск от изоставяне или настаняване на детето в специализирана институция; семейства, чиито деца са настанени в специализирана институция или в друго семейство – приемно или при роднини и близки; семейства с деца със специални потребности / аномалии, увреждания, отклонения /; семейства, които не могат да се справят с проблемите и търсят професионална подкрепа за отглеждане и възпитание на детето; семейства в случаи на родителско отчуждение и конфликт при развод/раздяла; деца от специализирани институции, на които предстои извеждане от институцията; деца от общността, за работа по превенция на рисково поведение; деца с противообществени прояви; деца с риск от отпадане от училище; кандидати за или вече одобрени осиновители. Предоставяни услуги: обществена работа; информиране и консултиране; застъпничество и посредничество; терапия и рехабилитация; обучение за придобиване на умения. През 2025 година 80 потребители са ползвали услугите на Център за обществена подкрепа.

❖ **Защитено жилище за лица с умствена изостаналост**

Услугата е резидентна грижа, съгласно чл. 15 от ЗСУ с капацитет 8 пълнолетни лица /мъже и жени/ с умствена изостаналост. Потребителите са с висока степен на зависимост от грижа, с необходимост от постоянна чужда помощ в самообслужването и ежедневните дейности и контрол на поведението. През 2025 година са обслужвани 7 потребители, от тях 3 жени и 4 мъже.

❖ **Специализирана социална услуга „Асистентската подкрепа“**

В изпълнение на Закона за социалните услуги през месец януари 2021 г. на територията на общината бе разкрита специализираната социална услуга „Асистентска подкрепа“, делегирана от държавата дейност, финансирана чрез бюджета на Община Нова Загора със субсидирана численост 86 потребителя. Тя включва подкрепа от асистент за самообслужване; движение и придвижване; промяна и поддържане на позицията на тялото; изпълнение на ежедневни и домакински дейности; комуникация. „Асистентска подкрепа“ се предоставя на лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, които нямат определена по съответния ред степен на намалена работоспособност и деца с трайни увреждания и пълнолетни лица с трайни увреждания с определена чужда помощ, които не ползват асистентска подкрепа, помощ за осигуряване на асистентска подкрепа или за които не се получава помощ за грижа в домашна среда по реда на друг закон. През 2025 година 97 потребители са ползвали услуги в домашна среда и са били обслужвани от 52 лични асистенти.

❖ **Домашен социален патронаж (ДСП) - общинска дейност с капацитетът 300 места и предоставя социални услуги на територията на община Нова Загора - град и села.**

Предоставяни са два пакета услуги:

Пакет 1 – доставка на храна. Предоставена е възможност за избор от шест варианти на обяд в зависимост от предпочитанията на лицето, ползващо услугата.

Пакет 2 – Лична помощ, битови и/или административни услуги, предоставяни от личен асистент чрез Звено за услуги в домашна среда.

Домашен социален патронаж се ползва от възрастни хора в надтрудоспособна възраст; пълнолетни лица с трайни увреждания; ветераните от войните; военноинвалидите и военнопострадалите; деца с

увреждания; лица в невъзможност за самообслужване. За 2025 година общ брой потребители ползвали социалната услуга са 317 лица.

❖ Контрол и мониторинг за качеството на социалните услуги

Разработен и утвърден бе Годишен план за контролната дейност. Контролът и мониторингът са насочени към спазване стандартите за дейностите за подкрепа, взаимоотношение потребители-служители и защита правата на потребителите. В обхвата на контрола са извършени 6 броя проверки за спазването на стандартите за качество на социалните услуги и за спазването на правата на потребителите на социални услуги и е изготвен протокол за същите.

- ❖ Издадени карти за престой и паркиране на хора с трайни увреждания, съгласно Наредба за издаване на карти за паркиране на превозни средства, обслужващи хора с трайни увреждания и използване на улеснения при паркиране на територията на община Нова Загора (Приета с Решение № 643/28.09.22 г. на Общински съвет Нова Загора) – 238 бр.
- ❖ Отпускане на еднократна финансова помощ на граждани от община Нова Загора

Приети, обработени и подадени към Постоянната комисия по социална политика, здравеопазване и спорт към Общински съвет Нова Загора докладни, заявления, документи – 40 бр., от тях изплатени средства 15 900 лв. на 24 лица.

- ❖ Детско и училищно здравеопазване
- ✓ Проведени срещи с медицинските специалисти – 12 бр.
- ✓ Изготвен анализ на проведените имунизации през годината на децата и учениците – 37 бр.
- ✓ В началото на учебната 2025/2026 година с медикаменти и консумативи са обезпечени 37 здравни кабинета.
- ✓ Програма "Профилактика на зрението на деца и ученици от 3 до 18 годишна възраст". През 2023 г. стартира безплатно изследване на зрението на децата от детските градини и училищата на територията на община Нова Загора. През 2025 г. са обследвани общо 369 деца от девет учебни и детски заведения в града, след заявено желание от родителите им. Очният скрининг цели осигуряване на възможност за извършване на профилактика и ранна диагностика на евентуални проблеми и е част от заложените дейности в Общинската програма за закрила на детето 2025 г. - Приоритет II "Подобряване здравето на децата". Дейностите по Програмата продължават.

❖ Програма „Здравна грижа на място

Втора година жителите на Община Нова Загора имат достъп до навременни медицински услуги, благодарение на Общинската програма "Здравна грижа на място". Програмата набира популярност и се радва на успех, тъй като реализирането ѝ дава възможност хората от малките населени места да получат адекватна медицинска грижа, въпреки отдалечеността от общинския център. По предварително изготвен график лекар от МБАЛ „Света Петка Българска“ ЕООД продължи да осъществява профилактични прегледи за жителите на селата, които са в пенсионна възраст, самотноживеещи лица и/или хора със затруднено придвижване и имат проблем с достъпа до професионална здравна грижа. Медицинските прегледи са абсолютно безплатни и включват електрокардиограма и изследвания на кръвна захар и кръвно налягане. За изминалата 2025 г. са посетени 8 населени места. Над 30 души са били прегледани от специалистите от общинската болница, като мнозина от тях бяха насочени към конкретни специалисти за консултации и лечение.

❖ Общинска програма „Финансово подпомагане на обучаващи се в системата на здравеопазването“

За поредна година са осигурени средства по приета от Общинският съвет на Нова Загора Програма „Финансово подпомагане на обучаващи се в системата на здравеопазването“. Програмата има за цел да подкрепи студенти по медицина и обучаващи се за специалисти по здравни грижи (медицински сестри и акушерки), за да задоволи потребностите от кадри в системата на общинското здравеопазване. Предоставянето на стипендия е обвързано с договор за работа в МБАЛ „Св. Петка Българска“, Нова Загора за срок, не по-малък от срока, през който студентът е получавал подкрепата. Програмата се финансира от бюджета на община Нова Загора с цел трайно привличане на нови кадри в здравната система на общината, като максималният размер на сумата, която може да получи един кандидат, е 2 400 лева годишно. По Програмата през 2025 г. финансовата подкрепа е получило едно лице със специалност акушерка - специалист по здравни грижи, образователна степен “бакалавър” – стипендиант от 2024 г.

### ❖ Здравен медиатор

Към Община Нова Загора от 2016 г. до настоящия момент работи един здравен медиатор, който подпомага достъпа на уязвими групи от ромското население, включително и хора с увреждания, до социални услуги и посредничи при формулиране на техните здравни потребности, при получаване на здравни услуги и при следването на лекарските препоръки и предписания. За 2025 г. са осъществени 241 консултации на лица по отношение подпомагането достъпа им до медицинска помощ, като на 105 лица е оказана помощ при попълване на документи, 14 души са съпроводени до здравни институции, на 1 лица е оказано съдействие за възстановяване на здравноосигурителните им права. В „Дейности по промоция на здравето“ са раздадени 150 информационни материали. 667 лица са получили консултации, свързани с решаване на комплексни казуси, като на 619 лица е оказана помощ при попълване на документи.

- ❖ Сътрудничество с правителствени и неправителствени организации. Участие в кампании.
- ✓ Сдружение „Асоциация за инсулт и афазия“

За поредна година Община Нова Загора е активен посланик на всички инициативи на Асоциация за инсулт и афазия (АИА) по повод Световния ден за борба с инсулта за превенция на инсулта и рехабилитация на пострадалите, водена от грижата към здравето на хората и разбирането, че благодарение на превенцията може да бъде спасен човешки живот, като е подписан Меморандум за сътрудничество между Община Нова Загора и Сдружение „Асоциация за инсулт и афазия“.

- ✓ РЗИ - Сливен

През 2025 г. Община Нова Загора, чрез отдел „ЗСУ“ продължи активно да си партнира и взаимодейства с РЗИ – Сливен при реализиране на информационните кампании за туберкулозата, ХИВ и СПИН, за популяризиране на приложението Е-здраве, кампания за информиране на възрастното население за необходимостта от ваксинапрофилактиката срещу сезонния грип и други социално-значими теми. В изпълнение на дейности по Национална програма за превенция на хронични незаразни болести, Регионална здравна инспекция – Сливен в партньорство с Община Нова Загора разположи мобилен кабинет в град Нова Загора. Извършени бяха 160 (52 лица от 31 до 85 годишна възраст) измервания (51 кръвна захар, 48 кръвно налягане, 15 съдържание на въглероден монооксид (COppm) и карбоксиемоглобин в издишан въздух и 46 индекс на телесна маса). Предоставяни бяха и информационни материали и препоръки за

здравословен начин на живот. Проведена бе и информационна среща, организирана от РЗИ – Сливен и Община Нова Загора с присъствието на медицински специалисти от детското и училищното здравеопазване в община Нова Загора, Детска ясла, служители на ЦОП и екипа на Ранна детска интервенция. Специалистите се запознаха с актуална информация относно необходимите умения за полагане на пълноценни грижи за децата в периода на ранното детство, както и нужните действия за подобряване на здравната култура по отношение на грижите за недоносени деца и за децата с хронични заболявания, увреждания и специални потребности. Информационното събитие е в изпълнение на Плана за действие за периода 2024-2026 г. към Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030 г.

#### ❖ Благотворителна кампания

За поредна година бе организиран благотворителния коледен база от Център за обществена подкрепа. Събрана е сума на стойност – 3 527,00 лв. и е предназначена за дете с диагноза детска церебрална парализа - спастична квадрипареза. Средствата ще бъдат използвани за рехабилитация, ерготерапия и логопедична подкрепа.

❖ Единственото общинско здравно заведение – МБАЛ „Св. Петка Българска“ бе подкрепена с капиталов трансфер от 130000лв, с които бяха извършени редица ремонти, подобряващи значително болничната следа.

## **ОБЩИНА НА ГРАЖДАНИТЕ. АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ**

Община Нова Загора следва принципа на достъпност, сигурност и удобство в услуга на гражданите.

През годината администрацията подготви преминаването на изцяло електронен документооборот и извършване на услуги на гражданите.

Комуникацията продължава да се осъществява чрез познатите на хората канали - информационен център (ИЦ), интернет страницата на общината <https://nova-zagora.org/>; страница „Община Нова Загора“ в социалната мрежа „Facebook“, от която всички заинтересовани лица могат да получават актуална информация за събитията и случващото се на територията на общината.

- ❖ Заседанията на Общински съвет - Нова Загора са публични и достъпът на гражданите до тях е свободен. За осведоменост на гражданите за работата на Общинския съвет се използват различни способи за информиране – излъчването им на живо в сайта на Община Нова Загора, на фейсбук страницата на Общински съвет – Нова Загора, както и на запис по радио „Нова“ Нова Загора. Също така на сайта на общината, в раздел Общински съвет - Публичен електронен регистър на питанията по чл. 33, ал.1, т. 4 от ЗМСМА и отговорите към тях, се публикуват всички внесени питания, отправени от общински съветници и отговорите към тях. Постоянните комисиите заседават преди всяко заседание по график, като всяко тяхно заседание също се излъчва онлайн на фейсбук страницата на Общински съвет и на сайта на Община Нова Загора.
- ❖ Продължава практиката на публичните обществени обсъждания.
- ❖ Приеман ден на кмета. Всеки първи четвъртък на месеца е официалният приеман ден, но срещите с гражданите са постоянни. Повече от 200 граждани са поискали среща, като 80 % от поставените проблеми са решени.
- ❖ Регулярни срещи с жителите на малките населени места и обсъждане на значими за тях проблеми.
- ❖ В сградата на Общински съвет – Нова Загора се проведе среща между активни млади хора от града и представители на местната власт – инициатива организирана от Националния младежки форум в рамките на Диалога на ЕС по въпросите на младите хора, съвместно с Министерството на младежта и спорта. В рамките на дискуссионен панел младите хора и представителите на институциите работиха по два основни въпроса – какви са проблемите на младите хора в Нова Загора и какво искат младите хора да се случва в града. Срещата създаде възможност за пряк диалог между младите хора и институциите, като даде поле за обмен на предложения и обратна връзка.
- ❖ В изпълнение на изискванията на Закона за вътрешния одит в публичния сектор и с цел подобряване на ефективността на системите за финансово управление и контрол, Община Нова Загора е създавала Одитен комитет. Одитният комитет подпомага кмета на общината чрез независимо и обективно наблюдение на системите за вътрешен контрол, процесите по финансово отчитане, управлението на риска и дейността на звеното за вътрешен одит. Същевременно бяха предприети мерки за осигуряване на Необходимата численост на звеното за вътрешен одит. В рамките на

отчетния период бяха обявени два конкурса за назначаване на вътрешни одитори, по които не се явиха кандидати.

- ❖ Всички експерти в звената за административно обслужване са задължени да спазват нормативните и вътрешните стандарти на обслужване, въведени в Община Нова Загора с Харта на клиента и Етичен кодекс.
- ❖ Общинска администрация Нова Загора проведе анкетно проучване за установяване удовлетвореността на потребителите от осъществяваното през 2025 г. административно обслужване чрез анонимно анкетиране в Центъра за административно обслужване /Информационен център/.
- ✓ Независимо, че достъпът до средствата за обратна връзка е свободен и анонимен, малка част от потребителите на административни услуги проявяват активност да дадат оценка на обслужването, или да изразят мнение относно административното обслужване, осъществявано от общинска администрация Нова Загора. Може да се отбележи, че има тенденция към увеличаване на гражданите, които са склонни да дават оценки и препоръки за административното обслужване. Броят на попълнените анкетни карти за 2025 г. е най-голям за последните 4 години. Потребителите, участвали в проучването, като цяло са удовлетворени от цялостната дейност на общинска администрация Нова Загора, свързана с административното обслужване. Част от участниците в проучването са отправили препоръки и конкретни предложения, което ще бъде от полза, с оглед предприемане на мерки за повишаване удовлетвореността на потребителите на услуги.
- ✓ През 2026 г. общинска администрация Нова Загора ще продължи да поддържа диалог с потребителите на административни услуги и посетителите на администрацията с цел подобряване и усъвършенстване на административното обслужване. Община Нова Загора ще се стреми към непрекъснато подобряване нивото на информираност на гражданите и насърчаване заявяването на услуги по електронен път. Ще се работи в насока подобряване на формите за обслужване, както и в насока увеличаване и усъвършенстване на методите за обратна връзка. Администрацията ще продължи да изследва и анализира удовлетвореността на гражданите от административното обслужване. Непрекъснато ще бъде обновявана публикуваната информация на интернет сайта на администрацията така, че тя да бъде актуална, точна, ясна и изчерпателна.

- ❖ Отворени са различни канали за събиранията на местните данъци и такси, както и таксите за административни услуги при отдел „Местни данъци и такси“ могат да се заплащат по следните начини:
  - ✓ В брой чрез ПОС терминал на касите на Отдел „Местни данъци и такси“ в сградата на Общината;
  - ✓ На касите в кметствата на населените места в Община Нова Загора;
  - ✓ По банков път („Централна Кооперативна банка“ АД ВИС: СЕСВВGSF IBAN: BG84СЕСВ97908455242000);
  - ✓ Във всяка пощенска станция на „Български пощи“, на касите на „Изипей“ и „Ипей“ в цялата страна, в офисите на „Фаст пей“, „Банка ДСК“, „Юробанк България“ АД, Обединена българска банка;
  - ✓ Интернет плащането става след еднократна регистрация в сайта ePay.bg, който има версия и на английски език, така че може да се ползва и от чужденци;
  - ✓ Чрез Системата за сигурно електронно връчване;
- ❖ Справка за дължими местни данъци и такси може да се направи и на сайта на Община Нова Загора ([www.nova-zagora.bg](http://www.nova-zagora.bg)) през мобилното устройство чрез пин-код, който се получава от отдел „Местни данъци и такси“;
  - ✓ На данъчно задължените лица се изпращат съобщения за дължимите местни данъци и такси;
  - ✓ Информация за начислените налози може да бъде получена на място в отдел „МДТ“ или на телефон 0457/5 70 90.
- ❖ На сайта на Община Нова Загора ([www.nova-zagora.bg](http://www.nova-zagora.bg)), раздел Информация и услуги, Местни данъци и такси е публикувана информация за предоставяне на услуги от отдела. Достъпни са и образци на формуляри.
- ❖ Общинската собственост е постоянен, автономен източник на приходи за общинския бюджет и обезпечавя финансирането на други общински дейности с обществено значение, затова и въпросът за начина на нейното стопанисване е от изключителна важност. През 2025 г. Общински съвет Нова Загора прие програма за управление и разпореждане с общинската собственост.
  - Реализирани са предвидените приходи в общинския бюджет чрез отдаване под наем, продажба и учредяване на вещни права:

От управление на имоти – общинска собственост

- Отдаване под наем на помещения - 80 189.00 лв.

- Отдаване под наем на празни места - 62 600.00 лв.
- Отдаване под наем на общински жилища - 30 024.00 лв.
- Отдаване под наем на земеделска земя - 557 500.00 лв.
- Отдаване под наем на язовири - 90 000.00 лв.
- Приходи от РИЕ - 20 000.00 лв.
- Такси, съгл. НОАМТЦУ, свързани с управлението на общински имоти - 89 000.00 лв.
- Водовземане - 20 000.00 лв.

От разпореждане с имоти – общинска собственост

- Продажба на имоти общинска собственост, вкл. и ОПС - 1 119 000.00 лв.
- Проведени са търгове и конкурси при спазване на законовите изисквания и решения на Общински съвет;
- Повишена е събираемостта на дължимите наемни плащания и вземания;
- Засилен е контролът върху ползването на общинските имоти и ограничаване на нерегламентираното им използване;
- Подобро е административното обслужване на граждани и юридически лица чрез по-бърза обработка на преписки, заявления и искания
- Жилищна политика - общинската жилищна политика е насочена към осигуряване на достъпни и адекватни жилищни условия за граждани с доказани жилищни нужди, както и към ефективно управление на общинския жилищен фонд. През 2025 г. беше постигната по-добра организация и прозрачност при настаняването в общински жилища, подобрена събираемост на наемните приходи, поддържане на актуална база данни за жилищния фонд, извършване на текущи ремонти и подобряване на жилищните условия.

## СПОРТНА ОБЩИНА

Спортът е инвестиция в здравето, дисциплината и бъдещето на нашите деца.

- ❖ Община Нова Загора подпомага финансово реализирането на богат спортен календар. В него са заложили спортни мероприятия, обхващащи всички възрастови групи. През 2025 година са реализирани 26 спортни прояви, спортно туристически празници и походи финансово подпомогнати от общината на обща стойност 37 772,60 лв.

- ❖ Въз основа на Наредба за условията и реда за финансиране на спортните клубове на територията на общината и отговарящи на изискванията на Наредбата, за 2025 г. са получили субсидия 13 клуба. Чрез нея Общината подпомага дейността на спортните клубове, развитието на високото спортно майсторство и част от издръжката за обучение на подрастващите спортисти.
- ❖ Изключително важна роля в тренировъчния процес и подготовката на спортистите имат създадените условия за спорт в града. Многофункционална спортна зала „Младост” дава възможност на спортните клубове както за извършване на тренировъчна дейност, така и за провеждане на професионални състезания.
- ❖ Община Нова Загора продължава да инвестира в подобряване на спортната инфраструктура в населените места, както и да подкрепя образователните институции да защитават проекти, осигуряващи подобри условия за развитие на децата и младите хора. В тази връзка в селата Кортен, Съдиево, Коньово вече функционират обновените спортни площадки към училищата. Реновирането на съоръженията е реализирано с финансовата подкрепа на Министерството на образованието и науката. По същата програма предстои да бъдат изградени спортни площадки в селата Баня и Стоил войвода, в ПГСС, както и да бъде изграден физкултурен салон в двора на начален етап на СУ „Хр. Ботев“.

## ГАРАНТИРАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ РЕД И СИГУРНОСТТА НА ГРАЖДАНИТЕ

Сигурността е водещ фактор за гарантиране на качество на живот в града.

През отчетния период:

- Актуализирана бе общинската наредба за обществен ред и сигурност, в частта, касаеща движението на тротинетките.
- Общинската комисия по безопасност на движението по пътищата заседава регулярно, като разглежда всички, поставени от гражданите на общината проблеми или такива, установени от институциите. Предложенията за решения се постигат след професионално обсъждане, прилагане на нормативната уредба, проверки на място и др. подходи. Част от решенията, ще бъдат приведени в изпълнение при приемане на бюджета на общината за 2026 г.

- Периодични срещи с представители на ОДМВР – Сливен и РУП – Нова Загора по отношение на ограничаване на битовата престъпност и превенция на пътно-транспортните произшествия чрез разширяване на системата за видеонаблюдение, подобряване на организацията на движение и паркиране, изграждане на паркинги.
- Иновативни и проактивни практики на МКБППМН
  - ✓ За рисковете в дигиталното пространство и начините да се предпазят учениците от средните училища в града повишиха осведомеността си чрез представянето на проект - съвместна продукция на Киноакадемия за таланти и ГДБОП – Дирекция „Киберпрестъпност“, в партньорство с „Лев Инс“ и кампанията „Пази детето в интернет“. вдъхновен от реални събития. Целта - да насърчи отговорното онлайн поведение.
  - ✓ Ученици поеха управлението на Общината за един ден, заемайки ключови позиции. Те се запознаха с ежедневната работа в Общината, участваха в реални административни дейности и имаха възможността да изразят своето мнение и идеи за бъдещето на града. Целта – да насърчим активното участие на младото поколение и стремежа им към отговорност и обществена ангажираност!
  - ✓ Поредица от събития, срещи, театрални постановки, филми, които провокират мисленето на подрастващите в посока на превенция на детската престъпност, насилието в училище, употреба и разпространение на наркотични вещества и др., и бяха посрещнати с ангажираност от младите ни съграждани.
- Дейности за защитата при бедствия на територията на Община Нова Загора през 2025 година
  - ✓ Във връзка с осигуряване изпълнението на Общинския план за защита при бедствия, на основание чл.65, ал.2, т.5, съгласно чл.9, ал.17 от Закона за защита при бедствия, общината е създадала необходимата организация за оказване на съдействие при бедствени ситуации;
  - ✓ Аварийните планове на язовирите са актуализирани съгласно чл. 138а от Закона за водите (Обн. ДВ. бр.67 от 27 Юли 1999г.) по реда на чл. 35 от Закона за защита при бедствия. Съгласно изискванията на Закона за водите, Община Н. Загора има сключен договор с оператор на язовирните стени и съоръженията към тях, общинска собственост;
  - ✓ Във връзка с метеорологичната обстановка, при настъпването на есенно-зимния сезон и изпълнение на задълженията на собствениците на язовирни стени и съоръженията към тях по смисъла на чл.141, ал.1, т.5 от Закона за водите и на основание чл.190, ал.1, т.3 от същия, на

всички наематели на язовири е указано, да регулират и поддържат водните нива в язовирите до степен гарантираща безопасната им експлоатация и недопускане на аварийни ситуации и създаване на риск от наводнения. При възникване на извънредна ситуация и прогнози за обилни валежи, наемателите биват информирани незабавно. При необходимост се въвежда непрекъснатата връзка с определени наематели за отчитане водните количества, нивата на водите в язовирите и състоянието на язовирните стени и съоръженията към тях, посредством оперативния дежурен по Общински съвет по сигурност.

- ✓ На основание подадени докладни от кметовете на населени места, беше извършено обследване на речните корита преминаващи през урбанизираната територия на Община Н. Загора, с цел предприемане на превантивни действия за предотвратяване на потенциален риск от наводнения и бедствени ситуации. Определени бяха участъци за почистване и осигуряване проводимостта на речните корита в селата Асеновец, Радево, Пет могили, Езеро, Млекарево и участък от дере 29 в границите на град Нова Загора. До края на годината част от тях бяха почистени от наноси, блатна, храстова и дървесна растителност. През 2026 година, със средства от общинския бюджет ще продължи частично почистването и на останалите отводнителни канали, преминаващи през урбанизираната територия на селата от общината. Търсим финансиране за превантивните дейности от Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към МС на РБ и общинската инвестиционна програма към държавния бюджет.

## **АРТ ОБЩИНА**

През изминалата 2025 година дейността на Община Нова Загора бе насочена към съхраняване на богатото историческо наследство на нашия край и надграждане на културния календар с нови, въздействащи събития.

В условията на динамична социална среда, усилията бяха фокусирани върху подкрепата на местните културни институти, читалищната мрежа и утвърждаването на Нова Загора като активен център на духовността в региона. Настоящият отчет представя постигнатите резултати и реализираните проекти.

Годината премина под знака на няколко ключови приоритета, които структурираха културния ни календар:

❖ Фолклорно наследство и местен колорит - Нова Загора затвърди имиджа си на пазител на традициите чрез емблематични събития:

- ✓ Празник на самардалата - На 3 май Нова Загора се превърна в кулинарна столица, празнувайки ароматната и неповторима самардала в най-веселия и най-вкусен празник. Той бе организиран от Община Нова Загора и Народно читалище „Д. П. Сивков-1870” и събра ценители и производители на тази уникална подправка, предлагайки богата и наситена програма. Площадът се изпълни с усмивки и български дух – защото новозагорци празнуваха не просто билка, а цяла традиция! Ароматни трапези пред тях бяха подредили майстори готвачи от читалища и пенсионерски клубове, които мериха сили в кулинарната изложба-конкурс, демонстрирайки креативност и умения в приготвянето на ястия със самардала. Паралелно с това, търговско изложение-базар предложи на посетителите разнообразие от продукти, обогатени с характерния вкус и аромат на самардала. Празничната атмосфера беше допълнена от пъстър фолклорен концерт, на който местни състави и изпълнители представиха традиционни песни и танци. Впечатляващо ревю на автентични носии пък отведе жителите и гостите на Нова Загора в едно вълнуващо пътешествие из етнографските области на България. Благодарение на "История в шевици" и "Замаените" те видяха над 20 автентични носии от Тракия, Добруджа, Родопите, Северна България, Шоплука – всяка със своята багра, характер и излъчване. Тази година в Празника на самардалата се включиха и представители на факултет "Техника и технологии" - Ямбол, част от престижния Тракийски университет, Стара Загора, който обучава студенти по специалности: „Технология на храните” и „Безопасност и качество на храните”. Студентите и техните преподаватели, начело със зам.-декана по учебната дейност проф. д-р инж. Таня Пехливанова-Гочева, показаха как науката и технологиите могат да бъдат вдъхновяващи и приложими в различни сфери, включително и в производството на вкусни и качествени продукти със самардала. И всичко това, докато емблематичният готвач и шоумен Ути Бъчваров, приготвяше апетитна баница със самардала, радвайки присъстващите.

- ✓ Събор „Еленово“ - На 18 и 19 май село Еленово се превърна в притегателен център за стотици почитатели на българския фолклор, които се събраха за осмото поредно издание на Фолклорен събор „Еленово“, организиран от НЧ „Светлина - 1908“ с подкрепата на Община Нова Загора и Кметство с. Еленово. Участниците бяха оценявани от компетентно жури в състав: Петър Димитров – Директор и Главен художествен ръководител на Фолклорен ансамбъл „Тунджа“ – гр. Ямбол, Д-р хонорис кауза на Международна академия на обединените българи – гр. София; проф. д-р Николай Ников – фолклорист, гр. София и Галина Дурмушлийска – народна певица, гр. Котел. В продължение на цял ден зрителите имаха възможността да се насладят на песенното богатство, звуците на народните инструменти и жизнерадостните народни танци на над 100 участници от различни краища на страната: гр. Нова Загора, населени места от община Нова Загора, гр. Сливен, гр. Ямбол, с. Кукорево, с. Старцево, гр. Варна, гр. София, гр. Кермен, с. Чарда, с. Глушник, с. Чокода, гр. Стара Загора, с. Роза, с. Константиново, с. Ханово, с. Злати войвода, гр. Стражица, с. Глуфишево и др. Вечерта на 18 май бе отбелязана със специално културно събитие – народната певица Галина Дурмушлийска представи своята книга „За песните на моята душа“, в която споделя лични спомени, преживявания и любов към народната музика. Търговци от различни краища на страната предложиха пъстро разнообразие от ръчни изделия и домашно произведени продукти, допълвайки автентичната атмосфера на събора.
- ✓ Събор „По Еньовден край Тунджа“ - На 21 юни, точно преди Еньовден, се състоя незабравимия фолклорен събор, посветен на празника на билките, здравето и българския дух. Посетителите имаха възможност да разгледат и закупят вълшебни билкови продукти. Особено голям интерес и възхищение предизвика демонстрацията по приготвяне на мехлем от невен. Пред очите на всички, по специална автентична рецепта сръчните ръце на жените от НЧ „Ст. Д. Сербезов-1928“, с. Загорци превърнаха свежата билка в лековит еликсир. Но истинското сърце на събора беше на сцената! Тя оживя с гласовете и таланта на самодейни състави от читалища в общината, които поведоха публиката на незабравимо пътешествие през песента и танца.
- ✓ Фестивал на шевицата - На 6 и 7 септември 2025 г. Нова Загора се потопи в багрите на българската шевица и магията на народните традиции по време на Седмото издание на „Фестивал на шевицата“,

организирано от Община Нова Загора и Фондация „История в шевици“. Събитието бе под надслов „Елбетица, олътарѣ и чудото на живота“ и събра майстори на традиционните занаяти, колекционери и изпълнители, посветили живота си на съхраняването на българския бит и култура. Двудневната програма на фестивала бе изключително богата и разнообразна. Посетителите имаха възможност да се насладят на изложби на автентични носии от колекциите на Радослав Радков, Илонка Станкова, Милен Гроздев, Огнян и Мира Иванови; на мъжки носии от колекцията на Йордан Костов, гр. Пловдив и на реплики, изработени от магазин "Хорце", гр. Варна. Сцената оживя с изпълнения на фолклорни групи, танцови състави, инструментални изпълнители. Представени бяха книги, посветени на българската култура, сред които "Първата детска книга с българска народна музика" и "Олътарѣ" от поредицата „История в шевици“. Специално място в програмата имаше прожекцията на "Повелителите на Конете" - трети филм от поредицата "Древната Цивилизация" с лекция на историка Любомир Радев, както и лекцията на Славян Стоянов „Българската везбена култура и нейната балканска древност“. Интерес предизвикаха петте изложби в рамките на фестивала, етнокардиото, както и специалната фотографска разходка до храмовете „Света Петка“ и „Св. Успение Богородично“. Освен сценичната програма, централната част на града оживя с пъстър базар, на който търговци предлагаха ръкоделия с народни мотиви – бижута, накити, дрехи, предмети от дърворезба и изделия, вдъхновени от българския бит.

- ✓ Събор „Фолклорна омая - За трета поредна година, малко преди празника на град Нова Загора – Петковден, се състоя Фестивалът „Фолклорна омая“, посветен на “гласа на народната душа, ехото на времето, което не умира” - българския фолклор. Фестивалът “Фолклорна омая” няма конкурсен характер – участие в него могат да вземат всички танцови клубове, школи и формации, които обичат и пазят традиционните български хора. Това прави проявата не просто фолклорно събитие, а празник на българския дух, възможност да се върнем към корените си, да почерпим вдъхновение от културното си наследство и да го предадем нататък – на децата и внуците ни. Тази година началото на фестивала бе дадено в красивия Градски парк, където се събраха 13 танцови клуба от различни региони на България. След което пъстро дефиле от над 300 участници във фестивала премина по централните улици на Нова Загора. В последвалата

фестивална част всеки клуб представи по две танцови изпълнения, а на финала всички се хванаха ръка за ръка и изпълниха площада с усмивки, цветове и енергия

- ❖ Изкуство и литературни традиции
  - ✓ Общината продължи да вдъхновява творците чрез утвърдения Национален поетичен конкурс и романтиката на Фестивала на старата градска и шлагерна песен „В прегръдката на Танголита“.
  - ✓ Театралният живот намери своя връх в Националния театрален фестивал, а художествената галерия „Руси Карабиберов“ се утвърди като притегателен център с поредица от високостойности изложби. Особено емоционален акцент бе изложбата на гоблени в НЧ „Д. П. Сивков-1870“ под надслов „Тихите разказвачи – истории в бодове“, посветена на 8-ми март. Конкурсът „Гласът на Нова Загора“ се превърна в трибуна за местните таланти, доказвайки, че нашият град е богат на млади и амбициозни изпълнители.
  - ✓ Културният диалог бе обогатен и от срещи с ярки обществени личности - поети, писатели, художници, артисти, певци, творци от местната общност, както и национални любимци, сред които гостуването на журналиста и пътешественик Георги Милков, журналистът-писател Георги Тошев и др.
  
- ❖ Институционална подкрепа
  - ✓ Програма „Читалище“- общината продължава традициите за подкрепа за развитие на материалната база и арт календара, образователната и историческа дейност на най-старите, но най-ревностните пазители на българския дух – читалищата. Прегледите на читалищното любителско изкуство отново доказаха, че читалищата остават най-здравата основа на нашия духовен живот. На финала сме с проектирането на ремонтите на сградите на читалищата в селата Езеро, Асеновец, Еленово, превърнахме едно от помещенията в кметство Млекарево в зала за събития. Подпомагаме дейността на всички методически и финансово.
  - ✓ Празникът на българската азбука, просвета и култура – 24-ти май, бе отбелязан с традиционното величествено шествие и събитията, които изразиха признателността на обществото ни към учители, дейци на културата и отличниците - абитуриенти.

- ✓ В организиран прием по повод професионалния им празник бе изразена признателност и връчени отличия и за социалните работници в Нова Загора.
- ✓ Кулминация в политиката за стимулиране на върховите постижения бе връчването на Годишните награди на Община Нова Загора. С тях за пореден път бе изразена благодарност и обществено признание към личностите и колективите, допринесли най-значимо за духовния и социален възход на нашия град през изминалата година. Носители на „Годишни награди на Община Нова Загора“ за 2025 година в различните категории са:
  - Наградата в категория „Гражданска отговорност, висок професионализъм и проявен героизъм“ бе връчена на Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Нова Загора, които със своята всеотдайност, смелост и готовност за действие са повод за гордост за цялата община.
  - В категория „Принос в развитието и утвърждаването на българската култура и идентичност“ наградата получи Представителна група „Неранза“ към НЧ „Напредък – 2001“ с ръководител Дима Йорданова – пазители и достойни продължители на българския песенен фолклор.
  - Призът „Спортист на 2025 година“ на Община Нова Загора бе връчен на талантливата лекоатлетка Симона Гочева.
  - През тази година Община Нова Загора връчи и две специални отличия за „Принос за развитието на спорта“. Специално отличие за значим принос в развитието и утвърждаването на стрелбата с лък бе присъдено на Жулиан Колев от СК „Ориенда“. Второто специално отличие – за дългогодишен принос и всеотдайна работа за развитието на планинските спортове и туризма, получи Георги Георгиев от Туристическо дружество „Алеко – 1900“.
  - В категория „Работодател на 2025 година“, за изключителен принос към икономическото развитие на общината и висока социална отговорност, наградата бе присъдена на „Индорама Венчърс Лайфстайл България“ ЕООД.
- ❖ Историческа памет и дълг
- ❖ С достойнство бяха отбелязани всички знакови дати – Освобождението на Нова Загора на 14 януари, Рождението и Обесването на Апостола на 19 февруари и 18 юли, Националният празник 3-ти март, Деня на Ботев – 2 юни, годишнината от кървавите събития в с. Любенова махала на 14 юли и др. В чест на

освобождението на родния ни край, по инициатива на Ротари клуб Нова Загора, бе организиран и традиционният конкурс за рисунка „Свободна Нова Загора“, който предостави възможност на децата и младежите да претворят през своя поглед героизма на предците ни, превръщайки историческото събитие в повод за творческо вдъхновение.

- ❖ Историческата справедливост и гордост намериха своя материален израз в едно от най-значимите събития за годината в национален план – откриването на първия паметник в България на бележития реформатор Стоян Омарчевски. На 1 ноември - Ден на народните будители, Нова Загора с гордост и признателност откри паметник на своя именит син – Стоян Омарчевски (1885 – 1941), министър на народното просвещение и човекът, който завеща на България този светъл празник. Родният град отдаде заслужена почит на реформатора и просветителя, чието дело променя българското образование. Пред десетки жители и гости на града, паметникът бе тържествено открит в присъствието на министъра на образованието и науката Красимир Вълчев, Калин Сърменов – директор на Сатиричния театър "Алеко Константинов" и инициатор на изработването и поставянето на бюст-паметник на Стоян Омарчевски в Борисовата градина в гр. София, Ротари клуб – Нова Загора и приятели, много граждани.
- ❖ Наситена и разнообразна бе двуседмичната програма по повод 14 октомври - празникът на Нова Загора, като кулминацията бе общоградско честване и официална церемония с участието на Национална гвардейска част.
- ❖ Знаков успех е фактът, че почти всички села в общината организираха и отбелязаха празниците на своите населени места, обединявайки местните общности.
- ❖ Програма „Активни на всяка възраст“ - грижата за хората от третата възраст не приключва само с предоставяне на помещения и тяхната поддръжка.
- ✓ Със средства от бюджета подпомагаме и тяхната дейност - художествени изяви, срещи с приятели, екскурзии, участия в местни, регионални и национални събития.
- ✓ На 12 октомври 2025 г., за поредна година, пенсионерските клубове в община Нова Загора си дадоха среща на традиционния фолклорен събор „Загоре пее”.
- ✓ Открихме нов пенсионерски клуб в село Каменово и реновирахме клуба в с. Асеновец. Тези пространства вече функционират не просто

като места за отдих, а като средища за споделяне на опит и съхраняване на традициите между поколенията.

- ❖ Активна подкрепа за Исторически музей – Нова Загора.
- ✓ Поредица от временни изложби в сградата на музея и художествената галерия провокираха интереса на жители и гости на общината ни.
- ✓ Дадохме финансиране за проучвания на селищна могила „Мусовица“ край с. Кортен, където в партньорство с Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ се провежда задължителната лятна практика на студентите от I курс, специалност „Археология“.
  
- ❖ Получихме подкрепа от междуведомствената комисия, с участието на експерти от Министерство на отбраната и Министерство на финансите, която определя реда за предоставяне на средствата за възстановяване на военните паметници, за възстановителни дейности на паметник в с. Еленово.
- ❖ Активна дейност на Туристическия информационен център.